

## По следам Панфиловской дивизии

Саратовская область

Муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение «Средняя общеобразовательная школа № 8 г. Петровска Саратовской области»

Автор – Дмитриев Никита, 7 б класс МБОУ «СОШ №8 г. Петровска»

Наставник – Коршунова Елена Николаевна, учитель технологии и литературы МБОУ «СОШ № 8 г. Петровска»

Советское время, когда школьники бегали по дворам, в поисках макулатуры или металлолома, осталось в прошлом. Дети в ярких красных галстуках и с комсомольскими значками на груди собирали ненужные газеты и журналы. Девчонки вместе с мальчишками таскали обода от велосипедных колес, водопроводные ржавые трубы, запчасти, каретки от железных старых кроватей. Эффект был, да ещё какой! Школьников старались заинтересовать. В качестве приза победителям чаще всего предлагались экскурсии.

Калинина Ольга Львовна, бывшая активистка, комсомолка, председатель совета дружины школы №3 им. И.В. Панфилова, а впоследствии незаменимый комсорг класса, рассказала о тех далеких временах, когда каждый школьник ощущал себя нужным и полезным для своей школы и страны.

В июле 1967 года их 9 класс стал победителем по итогам конкурсов, проводимых в течение года: конкурса художественной самодеятельности, спортивных соревнований и соревнований по сбору макулатуры и металлолома. Класс был награжден поездкой по местам боев Панфиловской дивизии. В советских школах ребята проходили уроки вождения, поэтому у школы были свои машины. В школе №3 были грузовая машина и легковой автомобиль. На этих машинах ребята и учителя отправились на экскурсию в г. Москву.

Поездка была познавательной, интересной и веселой. В дневное время ребята ехали, а вечером останавливались на ночлег, разбивали палаточный лагерь, сами готовили ужин. Утром учитель физики Богданов Владимир Гаврилович громко объявлял «Подъем!», будил всех и строил на утреннюю зарядку. Позавтракав, все вновь отправлялись в путь. В Москве ребята пробыли двое суток. Их разместили в интернате им. И.В. Панфилова. С классным руководителем Андреевой Зоей Алексеевной, учителем русского языка и литературы Галиной Ильиничной и Владимиром Гавриловичем ученики посетили ВДНХ, прогулялись Красной площади, по мосту через Москву-реку. На следующий день побывали на местах боевых действий 28 панфиловцев: на рубеже обороны столицы у железнодорожного разъезда Дубосеково, где фашисты пытались прорвать оборону Красной армии и вырваться на Волоколамское шоссе.

Экскурсовод рассказал, что 16 ноября 1941 года войны дивизии генерала Панфилова совершили свой бессмертный подвиг. 28 панфиловцев приняли на

себя удар 50 вражеских танков. Дивизия Панфилова живой стеной встала на пути немецких войск и выполнила приказ своего комдива: «Умрем, но танки к Москве не пропустим!» Ему и 28 бойцам дивизии было посмертно присвоено звание Героев Советского Союза.

Это была незабываемая поездка. Был собран богатый материал, и взята земля с места боевых сражений.

В школьном актовом зале по инициативе Анны Иосифовны Шкляр была оформлена стена, посвященная памяти И.В. Панфилова. На этой стене размещались информация, фотографии, сделанные во время поездки, итоги конкурсов, газеты, посвященные нашему земляку. Намного позже был открыт дом-музей имени И.В.Панфилова. На открытие музея приезжали родные легендарного генерала-майора и его боевые товарищи.

А в 1981 году произошла личная встреча с младшей дочерью Ивана Васильевича Майей. Вместе со своим сыном она побывала в лагере им.А.Гайдара, встретила с ребятами и рассказала о жизненном и боевом пути своего отца. Майя Ивановна вспоминала, что летом 1941 г. она вместе с родителями отдыхала в г.Сочи. Отдых прервала телеграмма из Москвы. И.В.Панфилова вызвали в Министерство обороны, где объявили о начале войны. Узнав о гибели отца, она не хотела верить, уговаривала себя, что это ошибка, что он жив. Прошло много времени, чтобы Майя Ивановна осознала, что отец никогда не вернется.

Ребята внимательно слушали проникновенный рассказ Майи Ивановны о легендарном полководце, его любви к родине, детям, его вере в победу над фашизмом.